

# 党旗领航铸铁军 服务发展树先锋

## ——市生态环境保护综合执法支队深化模范机关创建

林德雷 程葆芬

近年来,市生态环境保护综合执法支队聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求,着力打造政治强、本领高、作风硬、服务优的执法队伍,为履行新时代使命任务提供了坚强保障。

### 党建引领政治强

该支队把理论学习和业务钻研贯通起来,积极用好环保大讲堂,引导党员干部将学习成果转化为推动工作、破解难题的强大动力。加强理想信念教育和党史学习教育,组织党员参观甘祖昌故居、熊雄故居等红色教育基地,开展观影学党史、诵读红色家书等主题党日活动,激励广大党员干部将红色精神融入执法工作中,坚定信念,勇于担当,展现新时代生态环保执法队伍的良好形象。积极开展重温入党誓词、党员过“政治生日”等活动,强化党员身份意识,提升组织生活质量。同时,在监督帮扶、交叉执法检查、实战比武等行动中成立临时党支部,实现执法工作开展到哪里,党建工作就跟进到哪里。

### 多样学习本领高

该支队采取“线上+线下”的方式,依托周例会,常态化组织开展执法业务学习,并坚持“请进来、走出去”相结合,组织人员到赣州市、宜春县等地开展学习交流,邀请在线监控、危险废物处理、环境监测及执法领域的专家进行授课,全面提升执法队伍的理论知识和业务水平。2024年,累计开展学习培训10场次,参训人员达600余人次。积极推进“局队站合一”改革,打造全省首批生态环境执法实训基地1个,建立全市执法人才库,开展全系统案卷评查、实战练兵比武、执法大练兵帮扶、交叉执法检查等活动,强化实战化应急演练,实行县(市、区)局执法人员跟班学习制度、年轻干部帮带制度,整体提升基层执法队伍能力水平。坚持以执法促治理、以执法促减排,以执法保安全,持续加大生态环境违法行为打击力度,组织开展“两打”专项行动、“零点”行动等执法检查,做到发现一起、查处一起。2024

年,累计出动执法人员1000余人次,完成489家企业的随机抽查公示。

### 强化督促作风硬

该支队扎实开展党纪学习教育,围绕学习《中国共产党纪律处分条例》内容开展专题研讨,及时传达上级纪检部门通报,组织党员干部到廉政基地接受教育。同时,扎实开展陈信暹案件以案促改工作,组织干部深入开展自查自纠,认真排查廉政风险点,进一步加强权力运行的监督和制约。结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治,开展执法领域作风整治专项行动,推行廉洁公正执法承诺践诺制度,推广廉政监督卡,制定《关于进一步规范生态环境行政执法检查行为的实施意见》,提升生态环境执法透明度和公信力。坚决守住生态环境安全屏障,加大生态环境隐患排查,实行“一月一调度一通报”,对排查走过场、整治不到位的,及时进行通报。2024年,共排查化工园区5个、化工企业148家,发现环境隐患问题135个,已整改完成120个。

### 改善监管服务优

该支队强化正向激励,在落实“双随机、一公开”监管制度的同时,出台“首违不罚”和“一般违法行为从轻减轻处罚”清单,对纳入正面清单的企业和环境信用良好的企业实行差异化监管,尽量减少现场检查频次,做到无事不扰。强化科技赋能执法监管,推行“互联网+非现场执法”,依托污染源在线监控、用电监管、走航监测等信息化、智能化、科技化手段,构建了“空地”一体化非现场监管模式,实现“人防”到“技防”的转变。目前,全市500家重点排污单位实现了污染源自动监控系统安装、联网和运维监管“三个全覆盖”。2024年,共非现场检查企业643家次,超标核查企业337家次,出动检查人员700余人次。围绕优化营商环境,积极开展“入企听诉、帮扶宣讲”和“百名干部联百企”活动,帮助企业纾解困难,并督促企业落实生态环境保护主体责任,做到执法监管有硬度、服务企业有温度。

# 我市举行中心城区公交票价调整听证会

本报讯 记者丁锐报道:为提高城市公共交通保障水平,促进中心城区公交事业高质量可持续发展,根据《政府制定价格行为规则》《江西省定价目录》等有关规定,1月9日,我市举行中心城区公交票价调整听证会。

听证会按照规定的程序进行,定价方案提出人陈述并解读《宜春中心城区公交票价调整方案》,定价成本

监审人介绍成本监审情况,18名听证会参加人对调价方案的必要性、可行性及相关问题进行了分析和论证。会场秩序良好,听证会参加人员充分表达了各自的意愿和观点,并提出了建设性意见和建议。

此次会议将充分尊重并采纳听证代表的合理化意见和建议。同时,将再次修改完善公交票价调整方案,按程序上报市人民政府审批。

# 警民同心共建无毒社会

## 袁州区开展禁毒宣传活动

本报讯 记者项力报道:1月10日,袁州区禁毒委员会、灵泉街道办事处、区禁毒志愿者协会在宜春中心城区春台公园开展“警民同心守护安宁,携手共建无毒社会”禁毒宣传活动。

活动中,工作人员通过设置禁毒展览区、设立禁毒展示牌、发放宣传资料、现场讲解等方式,介绍传统毒品和新型毒品的种类、特征以及吸食毒品

带来的严重后果等,告诫群众要时刻保持警惕,自觉远离毒品,坚决抵制毒品。同时,工作人员还呼吁大家一旦发现涉毒行为时,要及时向公安机关举报。

市民罗小辉表示:“这个活动非常有意义,让我明白了毒品对家庭和社会的危害。我以后一定会更加警惕,远离毒品。”

# 袁州区财政局落实以旧换新政策

本报讯 黄琦 魏清楠报道:2024年,袁州区财政局秉持落实国家、省、市关于开展消费品以旧换新的指导方针,聚焦汽车、家电、农机、城市公交、居家养老等领域,推动消费品以旧换新,激发消费市场新活力。

政策引领。紧紧围绕《宜春市推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作推进方案》的任务要求,抓落实重执行。2024年,已核定补贴资金总额达879万元,有效推动了绿色低碳和经济高质量发展,展现了在促进民生和可持续发展方面的积极作为。

领域细分。细分三大领域精准补贴,确保惠民政策落实到位:家装厨卫换新投入补贴资金309万元,显著提升居民居住品质;农机报废更新补贴资金78万元,助力农民升级农业机械装备,提升农业生产

效率,为乡村振兴注入新动能;老旧营运货车报废更新补贴金额高达316万元,推动交通运输行业环保升级,减少碳排放,提升运输效率。同时,关注老年人群体,核定资金176万元用于居家适老化改造,体现人文关怀。

强化监管。持续强化以旧换新政策监管,确保资金使用效率和政策成效。加大政策宣传力度,确保政策“家喻户晓、人人皆知”。同时,通过线上监控和线下督导相结合的方式,遴选诚信和规范经营的企业参与活动,并加强市场巡检,及时发现和处置违规行为,确保资金精准投放、高效使用。

“我们将持续完善以旧换新政策实施方案,扩大惠民覆盖范围,为绿色低碳发展提供更多支持,确保更多家庭能够享受到政策带来的实惠。”该局相关负责人表示。



# 下浦社区开展禁燃禁售烟花爆竹宣传活动

本报讯 陈晓红 李海燕报道:为减少空气和噪声污染,营造安全舒适、干净整洁的辖区环境,连日来,袁州区下浦街道下浦社区通过多种方式开展禁燃禁售烟花爆竹宣传活动。

该社区组织工作人员深入小区,通过张贴发放烟花爆竹禁燃禁售宣传资料、播放禁燃禁售宣传音频、推送微信

群信息等方式开展烟花爆竹禁燃禁售宣传,倡导居民自觉遵守烟花爆竹禁燃禁售规定,鼓励大家做不燃放烟花爆竹的践行者、宣传者和监督者。

同时,深入辖区门店,对门店烟花爆竹情况禁售进行检查,并对辖区居民明火烤火、熏腊肉等行为进行制止,确保辖区平安和谐。



# 普法宣传进社区

1月10日,袁州区湛郎街道东园社区组织网格员、志愿者与“法律明白人”,开展平安建设综合普法宣传活动。活动现场,志愿者们向来往居民发放反电诈、禁毒宣传资料,讲解常见的诈

骗手段,提醒居民守护好“钱袋子”。同时,通过展示仿真毒品,介绍毒品的种类、危害,普及禁毒法律法规知识,进一步增强居民拒毒防毒意识。(周露 欧阳新华 摄)



# 幸福社区

▲1月10日,上高县敖阳街道和平路社区党群服务中心,居民在党员志愿者的带领下练习舞蹈动作。

▲1月10日,该社区党群服务中心,领到春联的居民笑逐颜开。

近年来,上高县大力推进幸福和谐社区建设,积极构建“睦邻党建”平台,通过改造提升社区服务场所、组建

党员志愿服务队、设立“邻里议事会”和建设党群驿站等措施,打通联系服务群众“最后一米”,不仅推动了社区治理创新和服务升级,增强了群众的获得感、幸福感、安全感,还凝聚了各方力量共同参与社区治理,绘就基层治理新图景。(本报记者 周亮 摄)



# 宜春短波

## 剑南街道健康科普进社区

本报讯 1月9日,丰城市剑南街道联合该市卫健委、妇幼保健院在龙泽社区开展健康科普进社区活动,为社区居民提供健康咨询和义诊服务。(刘恒璋)

## 北湖学校开展感恩主题班会

本报讯 近日,宜春市北湖学校一年级四班举办了“我为家人做件事”主题班会,引导学生在寒假期间,为父母做一些力所能及的事,培养自身的感恩意识与家庭责任感。(刘丹)

# 墨山乡凝贤聚力助乡兴

本报讯 聂顺报道:近年来,上高县墨山乡持续强化乡贤队伍建设,厚植乡土情怀,充分发挥乡贤示范引领和桥梁纽带作用,凝聚起乡村振兴的强大力量。

当好纽带,厚植乡土情怀。该乡全面摸清乡贤资源,建立常态化联系机制和乡贤数据库,并通过举办新春茶话会、节日问候拜访等方式,向乡贤介绍本地创业就业政策,推介当地优势资源。同时,依托墨

山商会,为个体工商户、民营企业、台企等搭建沟通交流平台,实现资源共享、信息互通、优势互补、互利共赢。

搭好桥梁,助推招商引资。充分发挥乡贤信息灵、人脉广的优势,定期联系在外乡贤,推介各村资源、产业情况,并积极邀请在外乡贤回家乡投资兴业。2024年年底,该乡坑林村通过乡贤与优质企业对接,成功接洽投资1800万的蛋鸡养殖项目,项目

落地后将带动十余名村民就业。

建好平台,推动基层治理。该乡积极探索乡贤参与基层治理新模式,动员老党员、老干部、人大代表、政协委员等乡贤力量,充分发挥其威望高、情况熟、联系广的优势,着力做好矛盾纠纷化解、信访问题解决等工作。2024年以来,该乡动员乡贤协同化解矛盾纠纷6件,调解成功率100%,逐渐形成良好的基层治理氛围。

# 万载县大力推广绿色种养循环农业模式

本报讯 雷佳星 向俊 记者邹文名报道:“以前种毛豆,化肥用量多,一亩地一百多斤是常事。现在好了,使用有机肥,化肥用量大大减少。你看我这毛豆长得多好啊!产量还增加了,一亩地能多收一百多斤。”日前,万载县种植大户郭业荣站在自家的毛豆地里,笑呵呵地向来访的人们介绍着他的“新法宝”。这是万载县大力推广绿色种养循环农业模式的生动缩影。

“花钱买机制”的原则,以培育粪肥还田服务组织为抓手,构建以市场运作为主、政府引导为辅、社会资本参与的粪肥还田长效机制,有效解决了畜禽粪污处理难题,实现了化肥减量、耕地质量提升和农业绿色发展。

为破解畜禽粪污处理这一难题,该县依托绿色种养循环农业试点项目,通过科学测算作物养分需求和土壤肥力状况,为不同作物制定精准施用方案,实现了畜禽粪污的资源化、精准化和科

学化利用。

“以前,我们养猪场每个月要处理大量的粪污,成本挺高的。现在,我们与景云农作物病虫害防治农民专业合作社达成合作,产生的粪污由他们进行处理,成本降了不少。不仅如此,他们还协助我们与种粮大户对接,让粪污变废为宝,真是太好了!”万载罗城双胞胎养猪场的负责人对这种合作模式赞不绝口。

经过数年努力,该县畜禽粪污综合利用率已达97.2%,化肥使用量明显减

少,土壤有机质含量和农作物品质显著提高。2021年至2024年,全县耕地质量提升了0.17级。

“我们将继续深化推进绿色种养循环农业试点项目,完善畜禽粪肥精准施用技术体系,促进粪肥还田社会化服务组织良性发展,打造更加紧密的绿色种养循环发展模式,推动县域内粪污基本还田,实现化肥减量化和耕地质量持续提升,为绿色农业高质量发展贡献更多力量。”该县相关负责人表示。